

## 从新闻学的视角探寻伤痕文学的历史意义

张琳

(佛山科学技术学院 学报编辑部, 广东 佛山 528000)

**摘要:**从新闻学的视角探究伤痕文学出现的历史意义,主要有:伤痕文学具有新闻的宣传意义和揭露功能;伤痕文学充分吸收了新闻报道真实性的特点;伤痕文学满足了广大人民群众对于真实信息的迫切要求;伤痕文学的出现加剧了文学的新闻化和事件化。

**关键词:**伤痕文学;新闻学;文化大革命;视角;历史意义

**中图分类号:**I206.7   **文献标识码:**A   **文章编号:**1671-5322(2009)02-0062-04

伤痕文学是 20 世纪 80 年代出现在中国文坛一次文学思潮,距今已 30 年。30 年来,学术界对伤痕文学的研究均从纯文学的视角切入,研究范畴包括伤痕文学的兴起、演进、解构、叙事方式、话语等,几乎很少从新闻学的视角去探究伤痕文学。而近三十年中国文学从“伤痕”、“反思”、“改革”、“寻根”到“先锋”、“新写实”、“新历史”、“底层写作”,文学命名及涉及的内容几乎离不开新闻事件。特别是 21 世纪的今天,电脑、电视、广播已走进千家万户,互联网的时代,传媒的飞速发展,促使了新闻文学的繁荣,出现了纯文学越来越“瘦”,新闻文学越来越“肥”的趋势,所以从新闻学的视角探寻伤痕文学,其学术价值和推动新闻文学进一步繁荣的现实意义,是毋庸置疑的。

关于伤痕文学可以理解为:“文化大革命”结束后,文学创作者从“四人帮”文化专制主义的桎梏中解放了出来,他们使用了恢复本来面目的现实主义的创作方法,首先对“文化大革命”的真实情况,对“四人帮”的倒行逆施及其给人民造成的深重灾难和创伤,作了令人震惊的真实揭露。这一大批带有浓重悲剧色彩的作品由于集中地反映了“文化大革命”给人民留下的“伤痕”这一主题,因此被命名为伤痕文学<sup>[1]</sup>。其主要作品包括了,刘心武的《班主任》(1977)、卢新华的《伤痕》(1978)、从维熙的《大墙下的红玉兰》(1980)、王安忆的《本次列车终点》(1981),张弦的《被爱情遗忘的角落》(1980)等。这些作品均以反映特定

历史阶段源于政治谬论导致的个人的不幸遭遇、以及表现个人内心的情感创伤为主要内容,从各个侧面反映了文化大革命中尚未为人知晓的罪恶。这样的作品,显然与之前的当代文学写作的主题、内容、人物形象上有了明显的不同,它更真实可信,因此具有新闻的特质。另外,作品的内容大多巧妙地结合了时局和新闻事件,直截了当披露荒诞的“文革”政治对当下国民精神的愚弄、理性被放逐的现实<sup>[2]</sup>。因此,从新闻学的视角研究伤痕文学的历史意义是很有必要的。

从新闻学的视角探究伤痕文学出现的历史意义主要有以下几点:伤痕文学具有新闻的宣传意义和揭露功能;伤痕文学充分吸收了新闻报道真实性的特点;伤痕文学满足了广大人民群众对于真实信息的迫切要求;伤痕文学的出现加剧了文学的新闻化和事件化。

### 一、伤痕文学具有新闻的宣传意义和揭露功能

新闻的宣传意义和揭露功能表现在以下两方面:一是以宣传执政党的政治纲领、执政理念为主的“政治教化”,二是以宣传所处社会基本道德规范、道德意识为主的“道德教化”。而文学是人学,文学的发展过程其实就是人类的情感发展历程,反映人类的内在心性,以表象和情感构建能够唤起人们审美情趣的文学形象,吸引和感染读者。因此文学的宣传意义和揭露功能,是间接的、潜移

收稿日期:2009-03-02

作者简介:张琳(1966-),女,广东丰顺人,编审,研究方向:现当代文学。

默化式的。也就是说,人们在阅读文学作品的过程中,随着情感和思想与文学意境、意象、意蕴的融合而产生共鸣,从而使智慧得到启迪、情操得到陶冶、人格得到升华。由于伤痕文学是一个只有在反思和批判的过程中才能注入新的理解和历史力量的非常文学史的概念<sup>[3]</sup>。它的宣传意义和揭露功能凸现政治教化和道德教化。

就伤痕文学存在的社会历史文化氛围而言,1976~1980这段时间的社会政治思想正处于破旧立新的激烈变化时期。文学创作者的思想得到了解放,原先束缚自由创作的条条框框被解除,广大作家终于能够畅所欲言的抒发胸臆、排除顾虑、言其所想、抒发所感,他们对“文化大革命”中丑恶现象的暴露与批判,对“四人帮”罪行的声讨,大大加强了文学的新闻性。如这批作家中打响首炮的短篇小说《班主任》(1977)。1977年,我国人民正面临着深入揭批林彪、“四人帮”并肃清其流毒的艰巨任务,刘心武的《班主任》率先将我国十年来所遭受的巨大灾难通过真实的生活画面反映出来,揭示了当时社会上一个最令人关注的迫切的社会问题——经历“文化大革命”之后,生活中潜伏于人们身上的那些尚不被人们注意的肉伤与危机,并呼吁社会对其加以关注。

《班主任》发表后引起强烈反响,仅编辑部收到的支持这篇小说的读者来信就不下数千封。有人将《班主任》与鲁迅的《狂人日记》做了对比,认为都发出了“救救孩子”的呼声,深得大家赞同。

社会公众和读者相信,历史记忆是历史的第一见证人,只有这“第一见证人”在场的文学创作,才能够产生震撼力和感人的力量,它的揭露功能才能更凸现。我们发现,伤痕文学的许多作品中,都有第一见证人的影子,例如卢新华《伤痕》中的女知青晓华,刘心武《班主任》中的张俊石,孔捷生《在小河那边》中的姐弟,张弦《记忆》中的放映员,王蒙《夜的眼》中的我,北岛《回答》、《宣告》中的抒情主人公等等。在那个时候,他们以第一见证人的身份,承载着为全体社会文化成员讲述“十七年”和“文革”历史的巨大功能。

《文艺报》、《上海文学》、《人民文学》等报刊,对于伤痕文学反映当下现实生活给予了肯定,并积极开展了文艺论争,对于破除长期以来政治规范支配文学写作的条条框框起到了推动作用。如当时的创作界和理论界提出了“现实主义复归”的口号,强调恢复现实主义传统,冲破各种禁

区和清规戒律,按照生活的本来面目反映生活,敢于“直面惨淡的人生,正视淋漓的鲜血”(鲁迅语)。因此伤痕文学大大加强了新闻文学干预生活和影响生活的能力,愈来愈具有新闻的宣传意义和揭露功能。

## 二、伤痕文学充分吸收了新闻报道真实性的特点

新闻报道的真实性是指在新闻报道中必须反映客观事物的原貌。新闻报道真实性反映在对客观世界和现实生活的真实记录上。刘华明在《新闻写作教程》中提出:“新闻报道的具体事实必须真实准确”<sup>[4]</sup>,高钢在《新闻写作精要》中提到“新闻报道的所有涉及内容必须却有其事,所有事实要素必须真实。”<sup>[5]</sup>文学的真实性是指以生活真实为基础,通过概括、集中、提炼出来的生动的艺术形象,表现出社会生活的某些本质方面和规律性。

众所周知,“文化大革命”后期,新闻机构已经完全被“四人帮”所控制,异化为他们篡党夺权的罪恶工具,报纸连篇累牍登载的多是他们控制舆论的谎言。打倒“四人帮”后,文学又一次历史性地担负起了传播新闻的职能。作家们将10年来新闻不敢涉及的要素,都一一收录到文学作品中来,使读者切身感受到其中某个人物就是自己熟悉的影子,其中某个事件就是自己的一段经历,于是,新闻的真实性和文学性的真实性就被巧妙地融合在一起。如丛维熙的《大墙下的红玉兰》,作者以非凡的勇气,闯进了国家监狱这个题材禁区,以血淋淋的真实笔触给我们描绘了发生在这种神圣的无产阶级专政大门之内的一系列令人触目惊心的事件。这一作品,是作者亲身经历的艺术表现,是“解密”与“解冻”后出现的新闻文学作品,对整个社会具有极大的启发和警示作用。

随着,王安忆的《本次列车终点》,张弦的《被爱情遗忘的角落》、古华的《爬满青藤的木屋》、张贤亮的《灵与肉》、孔捷生的《牧马人》等作品的出现,我们不难发现,这些作品中众多人物的典型悲剧命运,几乎每件事情都是确实发生过的,每个人物的命运都是有所依据的。伤痕文学真实地反映出“文化大革命”时期社会生活的各个方面,从侧面甚至从正面抨击了“文化大革命”给我国人民带来的危害与损失及精神上的巨大创伤,促使人们进行深刻的反思。

### 三、伤痕文学满足了广大人民群众对真实信息的迫切要求

文学形象和新闻形象都是社会生活和反映，它们都把真实作为自己的生命。只有真实地反映了生活本质的作品，才会有积极的社会效果和社会价值。与真实性特征同样重要的是伤痕文学的产生带有时代的烙印，它在新时期的出现有着一定的新闻背景。十年浩劫，冤假错案遍及全国，人民的身心受到极大摧残；经济面临崩溃、行政瘫痪。因此，粉碎“四人帮”后，人们必定要一吐胸中压抑许久的悲愤块垒，作家们正是在这点上顺应了人民的需要，催化了伤痕文学的诞生。1978年5月开始的真理标准问题的探讨给刚刚出现的伤痕文学以有力的支持。特别是1978年12月党的十一届三中全会的召开，提出了解放思想、实事求是的方针，更给伤痕文学的作家们冲破思想牢笼、真实地从生活实际出发进行创作给予了极大的鼓励。如周克芹的长篇小说《许茂和他的女儿们》所截取的1975年冬这一长期动乱中的短暂转机时期，正是邓小平重新主持工作、对各条战线进行整顿的时期，这就使故事的展开具有了鲜明的时代新闻背景。作品巧妙地将许茂老汉和四姑娘秀云以及大女婿金冬水、四女婿郑百如之间的家庭纠葛、矛盾冲突和社会上纵横交错的社会关系，同当时农村的政治运动紧密地交织在一起，深刻地概括和再现了70年代中期我国农村深广的时代内容。

从新闻学的视角看，许茂这一形象具有深刻的典型意义。他和中国的多数老式农民一样勤劳、节俭、务实、盼望发家致富。土改、互助合作化以后，他相信共产党能带领农民走上富裕的道路。他曾那么地积极肯干、爱社如家，当过作业组长，“为着集体的事情，整天脸上泛着红光”。但是由于当时极“左”的农村政策，尤其到了“文化大革命”时期，农业生产遭到了巨大的破坏。割资本主义的尾巴，许茂的自留地嫩苗被拔光；堵资本主义的口子，他养的鸭子全被毒死了。这严酷的反常现实给了他极大的打击。他变了，变得自私而又冷酷。大女儿病死，女儿们和乡亲们向他要点木料做棺材，他“巍然地立在大门口，不让人们进去”。许茂原先勤劳善良的天性被严酷的生活扭曲了。这所有的一切都是对当时生活和历史逆转的重现，真实地反映了当时人们的心理状态的扭

曲，具有极大的新闻性和真实性。

### 四、伤痕文学的出现加剧了文学的新闻化和事件化

福柯说：“记忆是斗争的重要因素之一，谁控制了人们的记忆，谁就控制了人们的行动的脉动”<sup>[6]</sup>因此，占有记忆，控制它，管理它，是生死攸关的。伤痕文学的历史价值在于它是本世纪以来中国的文学与政治与民众意愿这三种力量最协调最有成效的一次统一行动。伤痕文学虽多以哭喊、泪迹、血污、刀痕等感官效果出现，但其核心却是“理性启蒙”而非绝望颓丧，对苦痛的抚摸对灾难的控诉，目的大都在于争是非辨黑白，故而种种阴影、感伤、叹息、呻吟，都不仅是人们对着自己伤痕累累的躯体在流泪，更是老师、家长们想以眼泪洗涤“孩子们”的伤口。由于文学与政治混为一体且四处出击侵入了教育、法律、道德、经济等领域，所以伤痕文学具有明显的非文学性。

伤痕文学的出现，促使作家用记者思维与纪实手法追踪时代热点，文学的新闻化和事件化倾向十分明显。如沙叶新的作品《假如我是真的》写于1979年，是根据一篇新闻报道的真实事件为蓝本创作的。当时，上海曾发生过一起骗子冒充高干子弟招摇撞骗的事件，在民众中曾广为流传，从而转化为对干部阶层以权谋私等不正之风的愤慨。作家沙叶新以这一事件为创作出发点，在艺术虚构和加工的基础上编写了该作品，在文艺界引起很大的震动与激烈的争论。此作品具有十分明显的新闻文学的特色：一是它的故事本来就取自于社会新闻。二是它所反映的事件正是人民群众所一贯关心的领导干部的特权问题。

1978年下半年，全国开展了“实践是检验真理的唯一标准”的大讨论。同年12月，十一届三中全会召开，这次具有历史转折意义的大会对全党、全国工作重点的转移、国内阶级状况的分析、经济文化建设的方针任务等重大问题做出了符合客观实际的新论断、新决策，促使作家们在变动不居的现实面前，发现现实的丰富性与复杂性超过了艺术想象的极限，现实生活的精彩将虚构反衬得苍白无力。作家们的创作更热衷把文学向新闻靠拢，加剧了文学的新闻化和事件化。

伤痕文学冲破了极左文艺路线的各种禁区，提出了一系列重要的社会问题，伤痕文学不应该是一个仅仅局限于“新时期初期”范围来理解的

文学史概念，它其实具有在一个更长历史时段中不断反思历史，也包括要反思改革开放年代新旧矛盾与造成历史伤痕原因之间深层联系的那些内容。伤痕文学不是一个暂时性的文学口号，一段文学叙述，一宗文学使命，而应该居于当代史的核心，贯穿于当代史始终，它是一个只有在反思和批判的过程中才能注入新的理解和历史力量的非常文学史的概念<sup>[3]</sup>。

综上所述，伤痕文学作为一股创作思潮，是在一定的新闻背景下产生的，在新时期文学发展过程中产生了积极的推进作用。在新闻的视阈中，伤痕文学是同政治上的拨乱反正、平反冤假错案、肃清极“左”路线的流毒同步前进的，它不仅以真实的画面和生动的艺术形象再现了“文化大革命”的历史场景，让经历和未经历过“文化大革命”的读者永远铭记血的教训，而且它率先以勇敢的、不妥协的姿态，彻底否定了“文化大革命”，在思想解放运动中担负起拨乱反正的时代使命。伤痕文学作家们始终在其特定的历史语境中做必

要的发言，在文学领域与主流意识形态政治思想解放的呼声一道完成了对“文革”政治的批判。然而由于自身的局限，对于历史的反思始终未获得真正的超越性思考。同时，伤痕文学其堆砌新闻现实表象的写法，痴迷于追逐如流沙一样的“现在”，缺乏历史与文化的景深，在笔端只剩下仿真的“现实”，抛弃了对现实进行审美提炼和价值透析的“主义”<sup>[7]</sup>。

当然，伤痕文学一出现立即引起不同意见的论争。有人持反对态度，认为这类作品对社会阴暗面“暴露”得太多，对人民的“伤痕”展示得太深，情调过于低沉，影响实现四个现代化。另一部分人则认为伤痕文学的产生有着历史的必然性，它通过对阴暗面的暴露让人警觉、促人猛醒，引起疗救的注意。当时关于伤痕文学的论争，使它成为新闻报道的焦点，促使伤痕文学成为外在意义上的“新闻文学”。这就引起广大人民群众的关注，使作家更加意识到把文学与新闻相结合的重要性，促使文学作品的典型意义向新闻的真实性偏移。

## 参考文献：

- [1] 刘东玲. 伤痕文学的再思考[J]. 文艺争鸣, 2007(8):65 - 67.
- [2] 李白坚. 中国新闻文学史[M]. 上海: 上海大学出版, 2004:202.
- [3] 程光炜. 伤痕文学的历史记忆[J]. 天涯, 2008(3):123 - 126.
- [4] 刘华明. 新闻写作教程[M]. 北京: 人民大学出版社, 2002:21.
- [5] 高钢. 新闻写作精要[M]. 北京: 首都经济出版社, 2005:53.
- [6] 福柯. 瘋癫与文明[M]. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2007:97.
- [7] 黄发有. 潮流化仿写与原创性缺失[J]. 当代作家评论, 2008(5):125 - 134.

## On the Historical Significance of Trauma Literature from the Journalistic Perspective

ZHANG Lin

(Editorial Department of the Journal, Foshan University of Science and Technology, Guangdong Foshan 528000, China)

**Abstract:** This paper discusses the historical significance of trauma literature from the journalistic perspective, which lies in it has the propagating and disclosing functions; it has the character of authenticity; it has met the broad masses' need of authentic information, and has accelerated the journalistic and eventful features of literature.

**Keywords:** trauma literature; journalism; the Great Cultural Revolution; perspective; historical significance

(责任编辑:李开玲; 校对:丁一)